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O dzikich zwierzętach 
w Wawrze
Rubryka, w której pisuję od 
kilku już lat w „Wiadomościach 
Sąsiedzkich”, zowie się „Okiem 
Przewodniczącego”. Tym razem 
odbiegnę jednak od spraw sa-

morządu, które na ogół staram się Państwu przy-
bliżać, a skupię Waszą uwagę – jeśli pozwolicie – 
na naszym bliskim otoczeniu, a właściwie na jed-
nym z jego ogniw – na dzikich zwierzętach, które 
upodobały sobie naszą dzielnicę – podobnie jak 
my – jako miejsce swego zamieszkania.

Wawer jest największą terytorialnie dzielnicą 
Warszawy (79,7 km2), zamieszkiwaną przez nieco 
ponad 79 tys. mieszkańców, co daje, niewielkie jak 
na stolicę środkowoeuropejskiego państwa, zalud-
nienie wynoszące niespełna 1000 osób na 1 km2. 
Położony na południowo-wschodnim obrzeżu 
Warszawy, otoczony jest od zachodu Wisłą, zaś od 
wschodu Mazowieckim Parkiem Krajobrazowym, 
który jednocześnie stanowi całkiem pokaźną jego 
część. Tym samym Wawer uchodzi za najbardziej 
zieloną dzielnicę Warszawy – to dla tej zieloności 
niemała liczba z nas się tu sprowadziła. I tak jak 
nam się tu podoba, także dzikie zwierzęta się tu 
dobrze czują.  

Niedawno w jednej z grup osiedlowych na po-
pularnym portalu społecznościowym przeczyta-
łem prośbę mieszkanki wyrażoną do jej sąsiadki 
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w segmencie o niedokarmianie wiewiórek na 
balkonie – niszczą one bowiem kwiaty balkonowe 
w okolicy. Innym razem sąsiad pochwalił mi się 
złowieniem do żywołapki lisa, który nader często 
„odwiedzał” niewielki przydomowy kurnik. Ostat-
nio kolega przysłał własnoręcznie nagrany filmik 
z łosiem spacerującym po łąkach wzdłuż Skal-
nicowej, z żartobliwym zaproszeniem na safari.  
A mój pies regularnie podczas wieczornej toalety 
na przydomowym trawniku oszczekuje jeże.

No i wszyscy dookoła skarżą się na dziki,  
które nie tyle odważnie, co w sposób niezwykle 
widowiskowy wkradły się w sąsiedztwo naszych 
domostw. Ale zaraz – czy na pewno się wkradły? 
Czy to może my zawłaszczyliśmy sobie ich te- 
reny? To pytanie pozostawię, pozwolicie, nie- 
rozstrzygnięte… 

To, że dzikie zwierzęta tak śmiało pozwalają 
sobie w świecie coraz bardziej zurbanizowanym, 
nie jest specyfiką wyłącznie wawerską, warszaw-
ską czy też ogólnopolską, a kwestią globalną. 
Łoś spacerujący w Wawrze tak samo przechadza 
się po ulicach Krakowa, przedmieściach Sztokhol-
mu czy Los Angeles.

Dlaczego dzikie zwierzęta tak dobrze czują się  
w mieście? Jest im tu na pewno cieplej (w War-
szawie średnio o 3 st. C) niż w warunkach natu-
ralnych, w których żyły tysiące lat. Ale przede 
wszystkim tak chętnie żerują w miastach z uwagi 
na dostępność karmy, i to jeszcze jakiej – ludz-
kość serwuje im istny, różnorodny i smakowity 
fast food! Dlatego też osiągają tu rozmiary więk-
sze niż w puszczy, mioty mają częściej i do tego 
liczniejsze. Jedno co się nie zmieniło – w dalszym 
ciągu boją się człowieka, lub co najmniej darzą go 
daleko idącą nieufnością.

Dlatego – nie oswajajmy dzikich zwierząt za-
mieszkujących w sąsiedztwie naszych osiedli  
i domostw. Nie dokarmiajmy ich ani świadomie 

(jest bezwzględny, prawny zakaz karmienia dzi-
kiej zwierzyny!), ani nieświadomie, porzucając 
byle gdzie i byle jak niespożytą przez nas żyw-
ność. Dzikie zwierzę oswojone regularnym do-
karmianiem, gdy ono się nagle skończy, może siłą 
sięgnąć po coś, co dotychczas miało… Zwierzęta 
domowe trzymajmy na zagrodzonym terenie, 
a spacerując z psem, prowadźmy go na smyczy, 
co jest zresztą prawnym obowiązkiem. Gdy zaś 
ujrzymy dzikie zwierzęta w pobliżu, tupnięciami, 
okrzykami, klaskaniem, krótko mówiąc: robieniem 
hałasu, bez większych przeszkód je przegonimy.

Innych, systemowych, sposobów na wyelimi-
nowanie dzikiej zwierzyny z terenu miast, w tym 
Warszawy, nie ma… Odławianie dzików i wywoże-
nie na duże odległości, jeszcze kilka lat temu reali-
zowane, obecnie jest niemożliwe, z uwagi na tzw. 
świńską grypę. Na odstrzał władze Warszawy nie 
wyrażają zgody – zresztą tak niehumanitarne po-
stępowanie budzi sprzeciw już nie tylko ekologów, 
a coraz większej części społeczeństwa.*

Swoje rozważania podsumuję w sposób nieco 
humorystyczny, ale też będący kwintesencją dyle-
matu: jeszcze w poprzedniej kadencji na posiedze-
niu komisji merytorycznej Rady Dzielnicy poświę-
conym rozprzestrzenianiu się dzików w Wawrze 
pod koniec dyskusji głos zabrali mieszkańcy, któ-
rzy przybyli zaprotestować przeciwko budowie  
w sąsiedztwie restauracji fast food. Jako koron-
nego argumentu użyli słów, że oni się do Wawra 
sprowadzili, żeby za oknem obserwować dzikie 
zwierzęta, a nie fast foodową restaurację... 

Michał Żebrowski

Bezpłatna mammografia
Międzyleski Szpital Specjalistyczny w Warsza-
wie przystąpił do Programu Profilaktyki Raka 
Piersi, dzięki temu począwszy od października 
br. aż do 30 czerwca 2023 r. wszystkie panie  
w przedziale wiekowym 50-69 lat zaproszone 
są na bezpłatne badania mammograficzne.

Jak podaje Urząd Dzielnicy Wawer: Progra-
mem objęte są kobiety ubezpieczone, które  
w ciągu ostatnich 24 miesięcy nie uczestni-
czyły w programie. Programem nie są objęte 
kobiety, u których już wcześniej zdiagnozo-
wano zmiany nowotworowe piersi.

Istotną kwestią jest fakt, że do udziału  
w programie nie jest potrzebne skierowa-
nie. Wystarczy zadzwonić pod nr telefonu   
(22) 47 35 365 lub (22) 47 35 165 od ponie-
działku do piątku w godz. 8:00-14:30 bądź 
zgłosić się osobiście w rejestracji Pracowni 
Radiologii (III piętro).

Redakcja

*	 W momencie oddawania gazety do druku władze 
Warszawy wydały jednak zgodę na odstrzał 200 sztuk 
dzików. Należy domniemywać jednak, że zgody takie 
będą wydawane sporadycznie.
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Wrzesień w Radzie Dzielnicy
Sezon grzewczy za pasem. Przypominam, że do końca roku 
można ubiegać się jeszcze o dofinansowanie na wymianę 
kopciucha. Tematem warto się zainteresować, ponieważ 
dotacja wynosi do 70% inwestycji. Miasto chce jednak wes-
przeć mieszkańców, którzy dotychczas nie mogli skorzy-
stać z miejskiej dotacji na ten cel ze względów formalnych  
(z uwagi na brak tytułu do dysponowania nieruchomością) 

lub z przyczyn technicznych (w sytuacji, gdy sieć gazowa nie została lub nie 
zostanie doprowadzona do nieruchomości w planowanym terminie). W ta-
kich przypadkach stolica zamierza udzielać warszawiakom dotacji również po  
1 stycznia 2023 r. na podstawie znowelizowanej uchwały Rady m.st. Warszawy, 
umożliwiającej przyznawanie warszawskich dotacji.

Jednocześnie stolica w pełni popiera tzw. mazowiecką uchwałę antysmogo-
wą, zgodnie z którą od 1 stycznia 2023 r. zakazane będzie używanie tzw. kopciu-
chów, czyli kotłów na węgiel lub drewno, niespełniających wymogów dla klas 
3, 4 lub 5 według normy PN-EN 303-5:2012. Nieprzestrzeganie tego przepisu 
będzie karane.

Od końca września w trosce o poprawę jakości życia oraz komunikacji  
z mieszkańcami powstała aplikacja 19115. Dzięki niej mieszkańcy będą na bie-
żąco ze wszystkimi informacjami, m.in. dotyczącymi wywozu śmieci, planowa-
nych remontów, można powiedzieć, że Urząd będzie w przenośni i dosłownie 
na wyciągnięcie ręki. Poza informacjami bieżącymi, kulturalnymi, sportowymi 
etc. mieszkańcy będą mogli również zgłaszać swoje problemy, ale także dzielić 
się swoimi pomysłami na rozwój dzielnicy. Pomoże to nam wspólnie udoskona-
lać naszą dzielnicę zgodnie z oczekiwaniami mieszkańców. Będzie to kolejny, 
w mojej ocenie milowy krok do budowania społeczeństwa obywatelskiego,  
w którym mieszkańcy mają realny wpływ na rozwój swojej okolicy.

Odbyło się również kilka ważnych imprez m.in. o charakterze ekologicznym.  
Dziękujemy za udział w akcji „Sprzątanie Wawra”, dzięki Wam dzielnica jest czyst-
sza. Przekazaliśmy Wam mnóstwo roślin i cieszymy się, że Wasze ogrody i bal-
kony się zazielenią. 

Na pikniku nie zabrakło atrakcji i nie zabrakło Was, mieszkańców! Wszystkie 
stoiska cieszyły się powodzeniem. Mogliśmy posłuchać ciekawostek o pszcze-
larstwie, dowiedzieć się, jak wyglądają tropy zwierząt leśnych, jak działa elek-
trownia wodna i stacja ładowania pojazdów. Wśród warsztatów najpopularniej-
sze były te z budowaniem domków dla owadów, sadzeniem kwiatów, kulami 
nasiennymi, robieniem ekoczyścideł do toalety i warsztaty plastyczne. 

Dzieci wsiadały do pojazdów MPO i wozów strażackich, oglądały drona Stra-
ży Miejskiej, wspinały się na ruchomą ściankę wspinaczkową i goniły OSiR-o-
wego miśka. Po pikniku przyszedł czas na koncert Werwy Wawra i Zakopower  
oraz silent disco.

Przed nami zbliżający się Dzień Nauczyciela. Z tego miejsca chciałbym zło-
żyć całemu wawerskiemu Gronu Pedagogicznemu podziękowania za codzien-
ny trud wkładany w opiekę nad naszymi dziećmi i młodzieżą i w ich rozwój.  
Życzę jednocześnie nieustającej pasji i energii do działania zgodnie ze słowami 
„Takie będą Rzeczypospolite, jakie ich młodzieży chowanie”. 

Łukasz Kubik, radny dzielnicy Wawer

Z prac Rady Dzielnicy



Samorządy, w tym także Urząd Dzielnicy Wawer, zgodnie z zaleceniami 
administracji centralnej włączyły się do działań prewencyjnych zwią-
zanych z dystrybucją tabletek z jodkiem potasu. W naszej dzielnicy  
w razie konieczności będzie 27 punktów dystrybucji.

– Obecnie zagrożenie nie występuje, ale chcemy być przygotowani na 
każdą ewentualność. We wszystkich gminach są wyznaczone punkty 
dystrybucji, a tabletki są tam już dostarczone. Jednak należy pamiętać,  

Urząd Dzielnicy Wawer ul. Żegańska 1

Szkoła Podstawowa Specjalna nr 393 ul. Zorzy 17

Szkoła Podstawowa Specjalna nr 39 Trakt Lubelski 40

Szkoła Podstawowa Specjalna nr 349 ul. Podmokła 4

Szkoła Podstawowa Specjalna nr 137 ul. Patriotów 90

Szkoła Podstawowa Specjalna nr 244 ul. Hafciarska 80/86

Szkoła Podstawowa Specjalna nr 179 ul. Derkaczy 74

Przedszkole nr 84 “Promyk” ul. Dworcowa 1

Przedszkole nr 85 “Leśny Zakątek” ul. Żegańska 27

Przedszkole z Oddziałami Integracyjnymi nr 86 ul. Krupnicza 3

Przedszkole nr 107 “Bajkowe Przedszkole” ul. Wilgi 29

Przedszkole nr 110 im. Warszawskiej Syrenki ul. Bystrzycka 38

Przedszkole nr 233 “Zielony Domek” ul. Romana Pazińskiego 11A

Przedszkole nr 264 “Pluszowego Misia” ul. Korkowa 147/149

Przedszkole nr 338 “Sosnowa Stacyjka” ul. Włókiennicza 41

Szkoła Podstawowa nr 76 im. 13 Dywizji Piechoty 
Strzelców Kresowych

ul. Poezji 5

Szkoła Podstawowa nr 86 im. Bronisława Czecha ul. Koryncka 33

Szkoła Podstawowa nr 109 im. Batalionów Chłopskich ul. Przygodna 2

Szkoła Podstawowa nr 124 im. Stanisława Jachowicza ul. Bartoszycka 45/47

Szkoła Podstawowa nr 138 z Oddziałami Integracyjnymi 
im. Józefa Horsta

ul. Mieczysława Pożaryskiego 2

Szkoła Podstawowa nr 140 im. Kazimierza Jeżewskiego ul. Wilgi 19

Szkoła Podstawowa nr 195 im. Króla Maciusia I ul. Króla Maciusia 5

Szkoła Podstawowa nr 204 im. 19 Pułku Ułanów 
Wołyńskich

ul. Bajkowa 17/21

Szkoła Podstawowa z Oddziałami Integracyjnymi nr 216 
“Klonowego Liścia”

ul. Wolna 36/38

Szkoła Podstawowa nr 218 im. Michała Kajki ul. Michała Kajki 80/82

Przedszkole nr 348 ul. Kadetów 15A

Szkoła Podstawowa nr 128 im. Marii Skłodowskiej-Curie ul. Kadetów 15

Dystrybucja jodku potasu w Wawrze że jodek potasu powinno się stosować tylko w przypadku realnego 
zagrożenia. Nie ma potrzeby i nie powinno się go brać na własną rękę  
i bez wskazań medycznych – powiedział wojewoda mazowiecki Konstanty  
Radziwiłł na konferencji prasowej, która odbyła się 4 października.

W województwie mazowieckim utworzono 1628 punktów dystrybucji,  
z czego 600 w samej stolicy. Jak podkreśla Urząd Dzielnicy Wawer:  Otwar-
cie punktów nastąpi wyłącznie w chwili wystąpienia zagrożenia radiacyjnego,  
po decyzji władz krajowych o konieczności wydawania tabletek z jodkiem  
potasu mieszkańcom. Do tego czasu punkty dystrybucji są nieczynne.

Redakcja

Lista punktów dystrybucji jodku potasu w Wawrze:

Poniedziałek, 3 października. Pierwszy poniedzia-
łek października - miesiąca, kiedy uczelnie rozpo-
czynają nowy rok akademicki. Dla mnie od maja 
br. to kolejny poniedziałek pracującego Polaka. 

Noc była dla mnie niespokojna, ale pod posta-
cią jakichś dziwnych obrazów z pracy mój mózg 
chyba ostrzegł mnie, że coś tego dnia się zdarzy. 
Faktycznie - budzik zadzwonił o 5:45 i już około 
5:55 na stronę Siódemka zaczęły napływać komen-
tarze, że coś niepokojącego się dzieje. Po chwili już 
wiedzieliśmy, co konkretnie: na szlaku Warszawa 
Falenica - Warszawa Wawer doszło do zerwania 
sieci trakcyjnej, czyli tego, z czego pojazdy elek-
tryczne czerpią prąd do jazdy. Z powodu zerwania 
sieci ruch pociągów odbywał się dwukierunkowo 
po jednym torze. 

Z doświadczenia wiem, że zdarzenia tego typu 
jak uszkodzenie/zerwanie sieci trakcyjnej to po-
ważna sprawa, bo naprawa nie jest taka szybka. 
Sieć trakcyjna jest bardzo złożoną konstrukcją  
i delikatną zarazem. Dodatkowo ruch jednoto-
rowy dwukierunkowy, w sytuacji, gdy normalnie 
czynne są dwa tory, to świetny generator opóź-
nień i odwołań. 

Od godziny 6 zaczęły się sypać odwołania po-
ciągów, które sprawdzałem na stronie fb SKM 
Warszawa i w aplikacji Portal Pasażera PKP PLK,  
a potem niezwłocznie przesyłałem na swoją stro-
nę Siódemka. Pierwsze informacje mówiły, że sieć 
zostanie naprawiona do godziny 8:00… No dobra. 

Wiedziałem, że pociąg, którym najczęściej 
jeżdżę do pracy, tzn. o godzinie 7:00 z Józefowa  
w stronę Warszawy, został odwołany w całej relacji. 
Poszedłem na peron w Józefowie i akurat złapa-
łem jakiś pociąg w stronę Warszawy, to były Koleje 
Mazowieckie, wsiadłem i pojechałem do pracy. 
Nie była to super wygodna podróż, bo jedyne 
miejsce, jakie znalazłem, to było stojące, przy sza-
fie aparatowej pojazdu EN57AKM. Stałem z inny-
mi pasażerami, ale cieszyłem się, że chociaż jadę.  
Torbę i parasolkę położyłem na podłodze – trudno,  
w tym tłoku nie chciałem innym ludziom prze-
szkadzać. Po jakimś czasie moja torba pomogła 
jakiejś dziewczynie, aby miała jako takie miejsce 
siedzące. Trudno, niech będzie, nic się nie stanie. 
W trakcie trwania podróży, z powodu niewygod-
nej pozycji stojącej, kilka razy poleciałem przy 
hamowaniu na inne osoby, ale nie moja wina.  

Do pracy dojechałem na ok. 8:15, ale dzięki temu, 
że mam wyrozumiałe kierownictwo, nie miałem 
problemów z tego powodu. 

W trakcie dnia pracy starałem się też na bieżąco 
informować o sytuacji, wrzucając info na stronę 
Siódemka. Były to tylko informacje o kolejnych od-
wołaniach. Czas zakończenia utrudnienia także się 
zmieniał. Z 8:00 zrobiła się 15:00, a potem 16:00… 
Wyszedłem z pracy, wiedziałem, że nadal trwają 
utrudnienia, ale tego dnia, po pracy, miałem je-
chać jeszcze na terapię wzrokową na warszawski 
Targówek. Podróż w tamto miejsce odbyła się 
sprawnie. W międzyczasie okazało się, że utrudnie-
nia potrwają do godziny 10 dnia następnego. Pięk-
nie. Wracając około godziny 19:30 zastanawiałem 
się, czy będziemy stać w Wawrze, czy może jednak 
kierunek Otwock otrzyma priorytet. Odpowiedź 
na moje pytanie przyszła bardzo szybko – już 
chwilę po zatrzymaniu się pociągu SKM Warszawa 
z radia kierowniczki pociągu usłyszałem komuni-
kat „99559 zgłoś się do Wawra! Słucham? Postoicie,  
3 pociągi od Falenicy, około 20 min to spokojnie”. 
No to fajnie, więc czekamy. W efekcie to były 3 po-
ciągi osobowe i jeden dalekobieżny. Ruszyliśmy 
faktycznie tak jak zapowiadano, ok. 20 min później. 

O utrudnieniach na naszej linii słów kilka

cd. na str 4
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Kiedy dotarłem do domu około godziny 21, po zjedzeniu posiłku, usiadłem 
do komputera. Mam taki zwyczaj, że zapisuję w pliku Excela wszystkie zda-
rzenia, które powodują utrudnienia. Dane te służą mi do tworzenia statystyki  
i raportowania, czy było dużo, czy mało utrudnień. Tak było i tym razem. Esen-
cja nerwów, utrudnień, zamknięta w kilku linijkach pliku Excela. Jednak kiedy 
policzyłem, ile było odwołanych pociągów tego dnia, to moje oczy zrobiły się 
wielkości dwóch monet 5-złotowych. 

30 pociągów. Jednego dnia! Najpierw chciałem napisać, że to rekord, tyle 
pociągów jednego dnia nie było jeszcze odwołanych. W celu sprawdzenia, 
czy mam rację, zajrzałem do wspomnianego wcześniej pliku Excela. Okazało 
się, że mam rację tylko w połowie; pod datą 23-24.05 br. widnieje informa-
cja, że tego dnia na naszej linii doszło do podobnego uszkodzenia sieci trak-
cyjnej. Wtedy to rzekomo pociąg PKP IC zerwał sieć. Nie wiem, jak ta sprawa 
się skończyła, kto tu był winien, ale sprawdziłem, ile wtedy było odwołanych 
pociągów - okazało się, że w ciągu dwóch dni odwołano ich 18. Drugą taką 
trudną sytuacją była ta, kiedy dźwig budowlany wykonawcy modernizacji sta-
cji Warszawa Zachodnia przewrócił się, powodując zerwanie sieci trakcyjnej –  
to było w dn. 28-29.05 br. Odwołano 12 pociągów. Razem  z powodu tych 
dwóch przypadków - 30 pociągów. 

Jak wspomniałem na wstępie, sytuacje, gdy dochodzi do zerwania sieci 
trakcyjnej, są utrudnieniami długo trwającymi ze względu na to, że sieć trak-
cyjna jest bardzo skomplikowana i delikatna. Nie bez powodu pracownicy 
spółki PKP Energetyka są nazywani w żargonie kolejowym „pająkami”, bo ich 
praca przypomina do złudzenia tkanie pajęczyny. W odróżnieniu od tej tkanej 
przez pająki, pajęczyna kolejowa nie służy do łapania much, ale do zasilania 
pojazdów elektrycznych oraz dodatkowo do zasilania urządzeń służących bez-
pieczeństwu ruchu kolejowego oraz pozostałej infrastruktury. 

Mówi się powszechnie, że „pociąg x zerwał sieć trakcyjną”, ale ustalenie winy 
po takich zdarzeniach jest tak samo złożone jak złożona jest sieć trakcyjna,  
o której już wspomniałem. 

Z jednej strony mamy fakt przejazdu pociągu danego przewoźnika pod 
siecią trakcyjną, gdzie w pewnym momencie dochodzi do zerwania tejże 
sieci, ale z drugiej strony bierze się pod uwagę stan tej sieci – czy elementy 
nie były uszkodzone wcześniej, co może być efektem albo zużycia eksploata-
cyjnego, albo jakiegoś niedopatrzenia po stronie PKP PLK z PKP Energetyką.  
Nie można też w takiej sytuacji wykluczyć działania osób postronnych – wy-
starczy bowiem uszkodzić elementy naprężające sieć, żeby uległa ona znisz-
czeniu, niszcząc także pojazd trakcyjny i resztę infrastruktury. 

Jak dowiedziałem się w rozmowie ze znajomym maszynistą w dniu 3.10, 
każdy maszynista, tak samo jak kierowca, ma obowiązek dostrzegać poten-
cjalne zagrożenia, jakimi są w tym wypadku uszkodzenia sieci trakcyjnej,  
i zapobiegać im, zgłaszając to dyżurnemu ruchu. Niestety, w dniu kiedy doszło 
do zerwania sieci przez pociąg Kolei Mazowieckich, tamten służbowy pociąg 
prowadził młody stażem maszynista, prawdopodobnie świeżo po otrzymaniu 
możliwości samodzielnej jazdy. To była 5 rano, ciemno, nie dostrzegł i stało 
się, co się stało. 

Dlaczego poruszyłem ten temat? Chciałem szanownych Czytelników 
uświadamiać, jak skomplikowany jest organizm pod nazwą „transport kolejo-
wy”, żeby szanowni Czytelnicy nie byli ciemni, jak spora grupa użytkowników 
internetu, która potrafi bezmyślnie pluć na kolej, nie mając zielonego pojęcia 
o temacie, na który się wypowiadają.

Mam nadzieję, że tego typu edukacyjne artykuły spotkają się z pozytyw-
nym odzewem czytelników „Wiadomości Sąsiedzkich”. 

Kamil Oroń 

W województwie mazowieckim odbywał się turniej piłki nożnej pod pa-
tronatem Polskiego Związku Piłki Nożnej o nazwie „Puchar Syrenki”. Jest to 
turniej, w którym biorą udział reprezentacje Europy do lat 17. Na naszym 
obiekcie do swoich spotkań przygotowywała się reprezentacja Czech. 
Fakt ten podkreśla wysoki poziom naszego ośrodka treningowego. Dnia 
8.10.2022 gościliśmy także Stal Rzeszów, która to jadąc na mecz z Arką 
Gdynia, wykorzystała przerwę w podróży na trening na naszym wspania-
łym obiekcie.

Nasi zawodnicy trenują na jednym z najlepszych obiektów sportowych 
w województwie mazowieckim. W każdy weekend nasze drużyny rozgry-
wają minimum 14 spotkań. Mecz jest najważniejszą jednostką treningową, 
podsumowaniem mikrocyklu treningowego, sprawdzianem umiejętności 
nabytych podczas treningów w tygodniu. Zadaniem naszej kadry trener-
skiej jest częste organizowanie takich sprawdzianów. 

Zachęcamy do kibicowania naszym zawodnikom.
KS ZWAR

KS ZWAR na arenie międzynarodowej

cd. ze str 3



W uroczystości uczestniczyli przedstawiciele: 
społeczności szkolnych wyróżnionych szkół, Biura 
Edukacji Urzędu m.st. Warszawy, zarządów dziel-
nic m.st. Warszawy, samorządowej placówki do-
skonalenia nauczycieli – Warszawskiego Centrum 
Innowacji Edukacyjno-Społecznych i Szkoleń 
(WCIES), a także Zespołu opiniującego tegorocz-
ne wnioski szkół. 

Nasza szkoła otrzymała Honorowe 
Wyróżnienie „Szkoła z pomysłem - 
na…. re(we)lacje”. 

W 109-tej budujemy relacje, nie spieramy 
się, kto ma rację. 

Nasza placówka – Szkoła Podstawowa nr 109 
im. Batalionów Chłopskich od 2019 roku jest  
w projekcie Pozytywna Uwaga. Za słowami pro-
jektu: „Polska szkoła nie potrzebuje kolejnych re-
form. Wszystko, co potrzebne, już ma. Dzieciaki 
nigdy nie były mądrzejsze, nauczyciele lepiej przy-
gotowani, nigdy nie mieliśmy tyle materiałów i ta-
kich narzędzi do dyspozycji”. Idąc tą drogą, dzia-
łamy tu i teraz, by dawać każdemu odnieść swój 
własny sukces. Wiemy, iż motywacja bierze się  
z doświadczania sukcesów. Pierwszy nasz poranny 
sukces to pościelenie swojego łóżka.

„Connection before correction” – dziś wiemy, 
iż by móc uczyć dzieci i młodzież, nie zniechęcając 
ich przy tym, wcześniej trzeba zbudować zaufanie 
i połączyć się z nimi więzią relacji i bliskości. Stąd 
też doświadczenia pandemiczne skłoniły nas do 
zbadania kondycji psychicznej i fizycznej uczniów. 
Wnioski z diagnozy, którą przeprowadziliśmy dwu-
torowo: badanie przeprowadzone przez nauczy-
cieli i Samorząd Uczniowski, są dla nas okazją do 
budowania relacji, a nie spierania się o rację. Taki 
też przyjęliśmy pomysł na naszą szkołę w ubie-
głym roku szkolnym szczególnie. 

W roku szkolnym 2021/22 podjęliśmy szereg 
działań, dzięki którym zaczęliśmy korzystać z oso-
bistego języka komunikacji – w szkole mówimy 
językiem korzyści, uczuć i potrzeb (NVC), zapisu-
jemy pozytywne informacje zwrotne uczniom.  
W ramach programu Pozarządownik Szkolny 4.0 

zapoznaliśmy społeczność szkolną ze światem or-
ganizacji społecznych, oddolnego organizowania 
się w różnych obszarach życia, rozwijania pasji czy 
zainteresowań.

Szkolny Budżet Obywatelski funkcjonuje  
w naszej szkole od 4 lat. Pierwsza edycja projek-
tu miała miejsce w roku szkolnym 2017/2018.  
Od tego czasu co roku uczniowie mają okazję  

aktywnie kształtować otaczającą 
ich przestrzeń i realizować swoje 
pomysły – zgłaszając swoje pro-

jekty, a następnie biorąc udział w głosowaniu  
i realizowaniu. W minionym roku wygrał projekt 
Radio-aktywni – szkolny radiowęzeł! Wspieramy 
relacje ze społecznością szkolną.

Szkolny punkt przekazu informacji dodatko-
wo służy  rozwijaniu zainteresowań muzycznych  
i dziennikarskich uczniów, kształtowaniu samo-
dzielności, odpowiedzialności, punktualności 
oraz pracowitości, a także upowszechnianiu 
wśród uczniów umiejętności w zakresie obsługi 
sprzętu radiowego.

W październiku uczniowie w ramach zajęć 
włączyli się w obchody „Tygodnia uczniowskiej 

super mocy”. Celem naszych działań było odkry-
wanie talentów dzieci. Podczas zajęć uczniowie 
zastanawiali się nad tym, co pomaga im rozwi-
nąć skrzydła. Efektem wspólnej pracy była „Droga  
Naszych Talentów”. Przez cały rok szkolny współ-
pracujemy z Młodzieżową Radą Dzielnicy Wa-
wer. Dnia 5.10.2021 r. w siedzibie naszej szkoły 
miała miejsce III sesja Młodzieżowej Rady Dzielnicy 
Wawer, która za główny cel stawia sobie pobudze-
nie do działania młodego społeczeństwa obywa-
telskiego na poziomie dzielnicy. Wraz z Instytutem 
Edukacji Pozytywnej – zaprosiliśmy chętnych na-
uczycieli na warsztaty, które przeprowadzili dla nas 
trenerzy z IEP, a następnie na szkolną superwizję. 
Nowe narzędzia współpracy grupowej przekładają 
się na pracę nauczycieli w zespołach klasowych.

W projekcie Pozytywna Uwaga czytamy: „Pora 
zrozumieć, że szkoła to nie jest sklep, gdzie idzie-
my i narzekamy gdy sukienka nie pasuje idealnie. 
Szkoła to wizyta u dobrego krawca, gdzie wspól-
nie pracujemy, by końcowy efekt był jak najlep-
szy. To, jak wygląda szkoła to wynik relacji mię-
dzy nami – uczniami, nauczycielami i rodzicami”.  
Bo liczą się relacje, a nie ten, kto ma rację. 

Honorowe Wyróżnienie Prezydenta m.st. War-
szawy „Szkoła z pomysłem” zostało przyznane 
dotychczas za 181 projektów. W tym roku wyróż-
niono kolejnych 9.

Uroczystość uświetnił interaktywny pokaz che-
miczny Stowarzyszenia Studentów i Absolwentów 
Wydziału Chemicznego Politechniki Warszawskiej 
„Klatrat”. Całość poprowadził pan Artur Wolski. 

Serdeczne gratulacje dla pozostałych wyróż-
nionych szkół. 

Agata Cygan

„Szkoła z pomysłem” w Wawrze
23 września 2022 roku w siedzibie Centrum Nauki Kopernik odbyła się 
XIII gala wręczenia Certyfikatów WARS i SAWA i Honorowych Wyróżnień 
„Szkoła z pomysłem” Prezydenta m.st. Warszawy. Oba projekty reali- 
zowane są już od ponad dekady w ramach Warszawskiego Systemu 
Wspierania Uzdolnionych.

1)	 13.10.2022, godz. 17.00 - Spotkanie podróż-
nicze o tematyce Meksyku. Promocja nowej 
książki Elżbiety Wichrowskiej-Janikowskiej  
pt:  „Podróż do świata Majów. Meksyk Gwa-
temala”. Slajdowisko. Wstęp wolny

2)	 18.10.2022, godz. 17.00 - Ekologiczne 
warsztaty dla rodzin. Wykonamy „Eko grę 
Memory dla całej rodziny”. Wstęp wolny

3)	 20.10.2022, godz. 18.00 - Koncert studen-
tów Akademii Fryderyka Chopina. Wstęp 
wolny

4)	 21.10.2022, godz. 17.00 – Koncert  „Żyjmy 
pełnym życiem” zespołu WERWA – zespołu 
seniorów. Wstęp wolny

5)	 22.10.2022, godz. 17.00 – Spektakl na pod-
stawie twórczości Janusza Korczaka „Pe-
dagogika żartobliwa” w wykonaniu Teatru 
Falenica w reżyserii Sebastiana Królikow-
skiego. Wstęp wolny

6)	 28.10.2022, godz. 17.00 - Warsztaty szycia 
dla początkujących – szyjemy ekologicz-
ne opakowania na produkty spożywcze. 
Wstęp wolny

7)	 29.10.2022, godz. 17.00 - Zaduszki z Te-
atrem Falenica. Wieczór poezji metafizycz-
nej. Wstęp wolny.

Pozdrawiam z Falenicy
WCK Falenica

WCK Falenica zaprasza
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ZAPRASZAMY DO NASZYCH SPECJALISTÓW   

KOLMED Kompleksowa Obsługa Medyczna
tel. 22 815 68 00, 22 812 03 99, kontakt@kolmed.pl     

www.kolmed.pl

Niepłodność jest definiowana jako niezdolność do zajścia 
w ciążę po 12 miesiącach niezabezpieczonego stosunku 
płciowego.

Niepłodność ma znaczący 
wpływ na pogorszenie jakości 
życia osób w wieku reproduk-
cyjnym, który wtórnie może 
indukować zaburzenia psy-
chiczne związane z brakiem 
możliwości prokreacji u danej 
pary. Leczenie niepłodności 
opiera się przede wszystkim  
(o ile jest to możliwe) na próbie  
wyeliminowania jej przyczyn, stąd też w terapii zaburzeń płodności 
niezwykle ważne jest postawienie trafnej diagnozy.
HISTEROSKOPIA należy do nowoczesnych i małoinwazyjnych 
metod diagnozowania i leczenia niepłodności.

Lekarze wykonujący zabiegi
Dr n. med. Wojciech PIĘTA
(specjalista ginekolog, endokrynolog)

PLASTYKA POWIEK GÓRNYCH
Wskazania do zabiegu 
•	 wiszące	powieki	górne,
•	 worki	pod	oczami,
•	 wiotka	skóra

Korekta powiek może mieć miejsce zarówno ze względów 
estetycznych (jeśli chcesz odmłodzić wyraz twarzy, optycznie 
“otworzyć” oczy i odświeżyć spojrzenie, jak i czysto zdrow-
otnych, gdy fałd skóry ogranicza pole widzenia i przeszkadza  
w codziennym funkcjonowaniu.

PLASTYKA POWIEK DOLNYCH  
(BLEFAROPLASTYKA)
Wskazania do zabiegu plastyki powiek dolnych
•	 luźno	zwisające	fałdy	skórne	w	okolicy	dolnej	powieki,
•	 nadmiar	tkanki	tłuszczowej	w	okolicy	dolnej	powieki,
•	 zmniejszone	 pole	 widzenia	 przez	 opuchniętą	 dolną	 
powiekę,

•	 nadmiar	skóry,	tzw.	„worki”	pod	oczami.

Plastyka powiek dolnych pozwala zminimalizować, 
a w wielu przypadkach zupełnie usunąć tak zwa-
ny efekt zmęczonych oczu, „worków” pod oczami.  
Pozwala ona także odmłodzić nasz wygląd, dodąjąc twarzy 
świeżości i zdrowego wyglądu.
Warto wiedzieć!!!

Efekty	 wykonanego	 zabiegu	 plastyki	 powiek	 dol-
nych	(blefaroplastyki)	są	długotrwałe.

Lekarz wykonujący zabiegi
Lek. Agata BEŁŻYCKA
(specjalista okulista, mikrochirurg)

LECZENIE NIEPŁODNOŚCI W KOLMED  
(HISTOROSKOPIA)



Wawerskie Wiadomości Sąsiedzkie – miesięcznik mieszkańców dzielnicy Wawer i okolic
Zespół redakcyjny:  Marcin Jędrzejewski (redaktor naczelny), Olga Łęcka-Olesińska (sekretarz redakcji), Piotr Bieliński, 
Weronika Girys-Czagowiec.
Redakcja:  tel.: 607-288-793 (kontakt w godz. 15.00–18.00), e-mail: redakcja.wawer@wiadomoscisasiedzkie.pl. 
Reklama:  Bożena Doleżał – tel. 607-306-979, e-mail: reklama@wiadomoscisasiedzkie.pl.
Adres do korespondencji:  03-938 Warszawa, ul. Zwycięzców 20, lok. 2.
Wydawca:  J-PROPERTY.  ISSN 2082-3266.  Nakład: 8500 egz.  Gazeta bezpłatna!

Redakcja nie zwraca tekstów niezamówionych i nie gwarantuje ich 
publikacji. Zastrzegamy sobie prawo dokonywania skrótów i korekty 
językowej. Za informacje zawarte w reklamach redakcja 
nie odpowiada.

WAWERSKIE

•  ogłoszenie tekstowe o objętości do 20 wyrazów – płatne 24,60 zł (brutto)

•  ogłoszenie w ramce  43 x 20 mm – płatne 61,50 zł (brutto)
NA NASZYCH ŁAMACH MOŻNA ZAMIEŚCIĆ 
DWA TYPY OGŁOSZEŃ DROBNYCH

Zamówienia można dokonać do 20 dnia poprzedniego miesiąca telefonicznie:  
tel.: 22 810 26 04 lub mailowo drobne@wiadomoscisasiedzkie.pl
Ogłoszenia publikujemy po wcześniejszym opłaceniu (gotówką lub przelewem).

OGŁOSZENIA DROBNE

Z¸OTA RÑCZKA
+ ELEKTRYKA
+ SK¸ADANIE MEBLI
tel. 503 150 991

ANTENY satelitarne i naziemne,
DEKODERY, monta˝ naprawa,
ustawienia. Trwam, Cyfra, Polsat, N.
oraz zestawy bez op∏at, 30 kana∏ów po pol-
sku. www.lemag-tvsat.waw.pl, ul. B. Cze-
cha 29, tel: 22 815-47-25, 501-123-566.

HYDRAHYDRA ULIKULIK
– TANIO I SOLIDNIE –

506 173 607

•	 Pomoc i nauka w obsłudze kompu-
tera, internetu i komórki. Zakupy 
online. Osoby starsze – promo-
cja! Prowadzenie lekcji w odzieży 
ochronnej (coronavirus). Student 
tel. 533-404-404

•	 Zdecydowanie kupimy różnego 
rodzaju antyki i starocie od A do Z. 
Płacimy gotówką, tel. 601 460 186

•	 Profesjonalne studio nagrań oferu-
je usługi: nagranie muzyki (w tym 
produkcja, kompozycja), nagrania 

podcastów, lektorów, reklam itp., 
udźwiękowienia. Ceny promo-
cyjne, zapraszamy. Kontakt: tel. 
881338800; e-mail: jasiek@data.pl

•	 Nauczycielka angielskiego i nie-
mieckiego udzieli lekcji z zakresu: 

przedszkola, szkoły podstawo-
wej i średniej, studenci i dorośli. 
Możliwość nauki przez Skypa lub 
Messangera. Stara Miłosna, Sulejó-
wek i okolice. indywidualnie: 85 zł 
(lekcja), grupowo: 30 zł (3 - 6 osób), 
tel. 733 250 300

•	 PRANIE dywanów, wykładzin, 
tapicerki meblowej i samocho-
dowej. Dojazd i wycena gratis,  
tel: 500 753 803

Tytułowi Frytka i Matka to nasz wspaniały polski debel, czyli para 
Mariusz Fyrstenberg i Marcin Matkowski. Występowali wspólnie 
w turniejach od 2000 roku, wygrywając piętnaście turniejów ran-
gi ATP. Aż pięć razy wystąpili w deblowych mistrzostwach koń-
czących sezon ATP Word Tour Finals, a raz doszli w nich do finału. 
Maks, Maciek i Bohdan to młodzi zawodnicy Klubu Tenisowego 
Break, których z wielkimi, uznanymi polskimi deblistami łączą 
dwie kwestie - talent do gry podwójnej oraz trener Bolek Szmyd, 
który był coachem przygotowania motorycznego Matkowskiego, 
a aktualnie szkoli młodych tenisistów w Breaku pod kątem trenin-
gu ogólnorozwojowego.

Chłopaki ciężko trenują i odnoszą już pierwsze poważne sukce-
sy w grze podwójnej, Pod koniec września Maks i Maciek wywal-
czyli srebro w Ogólnopolskim Turnieju Klasyfikacyjnym na kortach 
Kostrzyńskiego Klubu Tenisowego. Tydzień wcześniej para Maks  
– Bohdan zdobyła srebrny medal w Wojewódzkim Turnieju Klasy-
fikacyjnym skrzatów w warszawskim klubie Tenispoint. Pod koniec 
sierpnia Maks i Maciek wywalczyli złoto w Wojewódzkim Turnie-
ju Klasyfikacyjnym na kortach Sieradzkiego Klubu Tenisowego.  
I jeszcze jeden udany turniej pary Maks – Maciek: WTK One Cup 
II w Pobiedziskach – pierwsze miejsce. Trzymamy kciuki za kolej-
ne starty naszych zdolnych i pracowitych zawodników. Relacje,  
zdjęcia i aktualności na naszej stronie www.tenisbreak.pl, Face-
booku Break Klub Tenisowy i Instagramie. 

Magda Szmyd, zdjęcia: A.C. Maks i Maciek Maks i Bohdan

Maks, Maciek, Bohdan jak Frytka i Matka J



Nr 124 / Pazdziernik 2022Czytaj 
"
WiadomoÊci Sàsiedzkie" w Internecie:  www.wiadomoscisasiedzkie.pl

697 100 006 
biuro@zakatek-rembertow.pl
www.zakatek-rembertow.pl

Rembertów, ul. Pielgrzymów 33

Duży wybór kawalerek  
i mieszkań dwupokojowych.
Ogródki, duże balkony,
mieszkania:
1, 2 pok. (36-45m2)
3 pok. (55-65m2)
4 i 5 pok. (67-85m2)

KAMERALNY BUDYNEK W SPOKOJNYM MIEJSCU


